

Για το CLANDESTINO

Το CLANDESTINO απαντά στην ανάγκη της Ε.Ε. για αξιόπιστα και συστηματικά στοιχεία για την παράτυπη μετανάστευση. Η εμπειριστατωμένη μελέτη του φαινομένου είναι αναγκαία για να αποφύγουμε τις ανεπιθύμητες ή παράπλευρες συνέπειες της μεταναστευτικής πολιτικής και να βελτιώσουμε την διαχείριση των μεταναστευτικών ροών. Προς αυτή την κατεύθυνση, το πρόγραμμα CLANDESTINO προσφέρει μία καταγραφή πηγών καθώς και μια κριτική επισκόπηση των υπάρχοντων εμπειρικών στοιχείων και εκτιμήσεων σχετικά με το ζήτημα της παράτυπης μετανάστευσης σε χώρες μέλη της Ε.Ε. όπου το εν λόγω μέγεθος είναι σημαντικό. Μελετάμε επίσης τρεις χώρες που γειτνιάζουν με την Ε.Ε.

Αυστρία
Ελλάδα
Πολωνία
Η.Β.
Γερμανία
Ουγγαρία
Ιταλία
Ισπανία
Τσεχία
Γαλλία
Ολλανδία
Σλοβακία
Τουρκία
Μαρόκο
Ουκρανία

και λειτουργούν ως σημαντικά σημεία διαμετακόμισης των παράτυπων μεταναστών και μεταναστριών στον δρόμο τους προς την Ε.Ε. (Τουρκία, Μαρόκο, Ουκρανία). Το CLANDESTINO στοχεύει να συγκρίνει και να αναλύσει κριτικά τις υπάρχουσες μεθόδους συλλογής στοιχείων και υπολογισμού εκτιμήσεων για το εν λόγω φαινόμενο. Παράλληλα, θα συζητήσει τα ηθικά ερωτήματα που εμπλέκονται στην διαδικασία συλλογής και αξιοποίησης δεδομένων για την παράτυπη μετανάστευση, καθώς και τα μεθοδολογικά προβλήματα που ανακύπτουν στην μελέτη ενός φαινομένου εξ' ορισμού μη καταγράψιμου. Άμεσα προϊόντα του προγράμματος θα είναι μία ανανεώσιμη βάση δεδομένων για την παράτυπη μετανάστευση και μία νέα μέθοδος αξιολόγησης και κατηγοριοποίησης των σχετικών δεδομένων/εκτιμήσεων. Επίσης θα διατυπώσουμε προτάσεις για μία ηθική πολιτική κατογράφησης της παράτυπης μετανάστευσης στην Ευρώπη.

Η ομάδα του CLANDESTINO

Συντονιστής του προγράμματος:

Ελληνικό Ίδρυμα Ευρωπαϊκής και Εξωτερικής Πολιτικής, ΕΛΙΑΜΕΠ, Αθήνα, Ελλάδα: Καθηγήτρια Άννα Τριανταφυλλίδου, Δρ. Θάνος Μαρούκης

Εταίροι του προγράμματος:

1. Κέντρο Διεθνών Σχέσεων (CIR), Βαρσοβία, Πολωνία: Καθηγήτρια Krystyna Iglicka, κα Katarzyna Gmaj, <http://www.csm.org.pl/>
2. Ινστιτούτο Διεθνών Οικονομικών του Αμβούργου (HWWI), Αμβούργο, Γερμανία: Δρ. Dita Vogel, <http://www.hwwi.org/>
3. Κέντρο Μέλξης της Μεταναστευτικής Πολιτικής και της Κοινωνίας (COMPAS), Οξφόρδη, Η.Β.: Δρ. Franck Düvell, <http://www.compas.ox.ac.uk/>
4. Διεθνές Κέντρο για την Ανάπτυξη της Μεταναστευτικής Πολιτικής (ICMPD), Βιέννη, Αυστρία: κ. Albert Kraler, Δρ. Michael Jandl, <http://icmpd.org/>
5. Πλατφόρμα Διεθνούς Συνεργασίας σε ζητήματα Παράτυπων Μεταναστών (PICUM), Βρυξέλλες, Βέλγιο: κα Michele LeVoy, κ. Don Flynn, <http://www.picum.org/>

Επικοινωνία

Για πληροφορίες σχετικά με το πρόγραμμα CLANDESTINO:

Δείτε στο τμήμα Ερευνητικά Προγράμματα στην ιστοσελίδα του συντονιστή: <http://www.eliamep.gr/>

Ελληνικό Ίδρυμα Ευρωπαϊκής και Εξωτερικής Πολιτικής (ΕΛΙΑΜΕΠ)

Βασ. Σοφίας 49, 106 76, Αθήνα, Ελλάδα

+30 210 7257110

+30 210 7257111

Επικοινωνήστε με τους: Καθηγήτρια Άννα Τριανταφυλλίδου, Δρ. Θάνος Μαρούκης Email: anna@eliamep.gr, thmaroukis@eliamep.gr

CLANDESTINO

Παράτυπη Μετανάστευση: Μετρώντας το Μη Μετρήσιμο

Στοιχεία και Τάσεις ανά την Ευρώπη



Πρόγραμμα Χρηματοδοτούμενο από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Γενική Διεύθυνση Έρευνας και Τεχνολογίας, 6ο Πρόγραμμα Πλάισης, Προτεραιότητα 8 Ενσωμάτωση και Ενδυνάμωση του Ευρωπαϊκού Πεδίου Έρευνας



Γενικό Προφίλ του CLANDESTINO

Το CLANDESTINO είναι ένα διεπιστημονικό ερευνητικό πρόγραμμα που στόχο έχει να υποστηρίξει τους εμπλεκόμενους φορείς στον σχεδιασμό και την εφαρμογή κατάλληλων πολιτικών σχετικά με την παράτυπη μετανάστευση. Το πρόγραμμα περιλαμβάνει 5 ερευνητικά κέντρα από διάφορες χώρες της Ε.Ε., μία ΜΚΟ που εδρεύει στις Βρυξέλλες, έξι ειδικούς επιστημονικούς συνεργάτες που μελετούν άλλες χώρες της Ε.Ε. και τρεις ειδικούς επιστημονικούς συνεργάτες που εστιάζουν σε τρεις σημαντικές χώρες διαμετακόμισης μεταναστών στην Ευρωπαϊκή 'περιφέρεια'. Τα κράτη μέλη που μελετώνται είναι χώρες με υψηλή συγκέντρωση παράτυπης μετανάστευσης στο νότιο μέρος της Ε.Ε., χώρες με μακρά εμπειρία και ανεπτυγμένες βάσεις δεδομένων πάνω στην μετανάστευση, και νέες χώρες-μέλη που γίνονται δέκτες σημαντικών παράτυπων μεταναστευτικών ροών ενώ μέχρι πρότινος ήταν χώρες αποστολής μεταναστών. Η Τουρκία, το Μαρόκο και η Ουκρανία επιλέχθηκαν ως χώρες κλειδιά για τη διαμετακόμιση παράτυπων μεταναστών προς την Ε.Ε.

Οι στόχοι του προγράμματος

η εξεύρεση δεδομένων και εκτιμήσεων σχετικά με την παράτυπη μετανάστευση (αποθέματα και ροές) σε επιλεγμένες χώρες της Ε.Ε.,

η συγκριτική ανάλυση αυτών των δεδομένων,

η συζήτηση ζητημάτων ηθικής και μεθοδολογίας που εμπλέκονται στην συλλογή, την επεξεργασία των δεδομένων και εκτιμήσεων, και την αξιοποίηση των τελευταίων στον σχεδιασμό σχετικών πολιτικών,

ο σχεδιασμός ενός συστήματος αξιολόγησης και κατηγοριοποίησης των δεδομένων/εκτιμήσεων σχετικά με την παράτυπη μετανάστευση στην Ε.Ε.,

Η συζήτηση με εμπλεκόμενους φορείς, κρατικούς και μη, σε διάφορες χώρες της Ε.Ε. και η ενσωμάτωση των προβληματισμών τους πάνω σε ηθικά και μεθοδολογικά ερωτήματα που προκύπτουν κατά την συλλογή, επεξεργασία και αξιοποίηση των δεδομένων/εκτιμήσεων σχετικά με το φαινόμενο της παράτυπης μετανάστευσης.

Αναμενόμενα αποτελέσματα του προγράμματος

Ο εμπλουτισμός της δεξαμενής γνώσης, τόσο σε ποσοτικούς όσο και σε ποιοτικούς όρους, για το φαινόμενο της παράτυπης μετανάστευσης, τον χαρακτήρα, τις διαστάσεις του και τους παράγοντες που το επηρεάζουν.

Η δημιουργία μιας ανανεώσιμης βάσης δεδομένων για την παράτυπη μετανάστευση η οποία μπορεί να αποβεί χρήσιμο εργαλείο σχεδιασμού και άσκησης πολιτικής.

Ο σχηματισμός μιας αξιόπιστης εικόνας του φαινομένου της παράτυπης μετανάστευσης στην Ευρώπη. Και η διευκόλυνση της πρόσβασης σε σχετικά δεδομένα και εκτιμήσεις.

Η ενδυνάμωση της Ευρωπαϊκής Ερευνητικής Περιοχής και η επίτευξη ενός υψηλού επιπέδου συνοχής, συνεργασίας και πάνω από όλα ποιότητας των δεδομένων και της έρευνας όσον αφορά την παράτυπη μετανάστευση στην Ευρώπη.

Τα ερευνητικά στάδια του προγράμματος

Το CLANDESTINO, καταρχάς, θα αναλύσει κριτικά τις υπάρχουσες μεθόδους συλλογής δεδομένων και υπολογισμού των εκτιμήσεων σχετικά με την παράτυπη μετανάστευση στις χώρες που έχουν επιλεγεί. Σε αυτό το πλαίσιο, θα αναδειχθούν και θα συζητηθούν ταυτόχρονα τα ηθικά και μεθοδολογικά ζητήματα που αφορούν την συλλογή, την επεξεργασία και την αξιοποίηση στοιχείων και εκτιμήσεων.

Στα πλαίσια του σχηματισμού μιας ολοκληρωμένης εικόνας για το φαινόμενο της παράτυπης μετανάστευσης, το πρόγραμμα διερευνά επιπλέον τις ροές των παράτυπων μεταναστών σε επιλεγμένες χώρες που έχουν περισσότερο διαμετακομιστικό ρόλο στην διαδικασία της μετανάστευσης.

Ακολουθεί η συγκριτική ανάλυση των μελετών που παράγονται για κάθε χώρα με στόχο να εκτιμηθεί το επίπεδο της επιστημονικής γνώσης σε αυτό το ερευνητικό πεδίο στην Ε.Ε..

Επόμενο βήμα αποτελεί η δημιουργία μίας ανανεώσιμης βάσης δεδομένων και εκτιμήσεων για την παράτυπη μετανάστευση στην Ευρωπαϊκή Ένωση, στην οποία θα ενσωματωθεί ένα νέο σύστημα αξιολόγησης των διαθέσιμων σχετικών στοιχείων. Συγκεκριμένα, τα τελευταία θα ταξινομηθούν σε τρεις κατηγορίες ανάλογα με την αξιοπιστία τους. Στο πλαίσιο αυτό, θα προτείνουμε ταυτόχρονα έναν οδηγό ηθικής για την συλλογή εμπειρικών στοιχείων πάνω στην παράτυπη μετανάστευση - ένα φαινόμενο ευαίσθητο στις απόπειρες ερμηνείας και αξιοποίησης του λόγω ακριβώς της ευάλωτης πληθυσμιακής ομάδας που αφορά.

Τέλος, τα ευρήματα μοιράζονται σε και συζητούνται με ένα δίκτυο τοπικών και εθνικών πολιτικών παραγόντων ανά τις χώρες της Ε.Ε., με στόχο α) να ευαισθητοποιηθούν ο πολιτικός κόσμος και οι εμπλεκόμενοι κοινωνικοί εταίροι για τα ηθικά και μεθοδολογικά ζητήματα σχετικά με την συλλογή και αξιοποίηση δεδομένων και εκτιμήσεων για την παράτυπη μετανάστευση, αλλά και β) να ενσωματωθεί και η δική τους εμπειρία στο ερευνητικό μας έργο. Θα συσταθούν προτάσεις πολιτικής σχετικά με τις ηθικές αρχές που πρέπει να τηρούνται στο πεδίο τόσο της επιστημονικής έρευνας όσο και της άσκησης πολιτικής πάνω στο ζήτημα της παράτυπης μετανάστευσης στην Ε.Ε..

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με το πρόγραμμα, επισκεφθείτε την ιστοσελίδα του συντονιστή: http://www.eliamep.gr/eliamep/content/home/research/research_projects/ clandestino/en/

Για διευκρινίσεις επικοινωνήστε με την Καθηγήτρια Άννα Τριανταφυλλίδου και τον Δρ. Θάνο Μαρούκη
tel: +30 210 7257127, +30 210 7257110-1

e-mail: thmaroukis@eliamep.gr,
anna@eliamep.gr

